



安全理事会

第七十七年

第**九二三二**次会议

2022年12月21日星期三下午3时40分举行

纽约

临时逐字记录

主席:	坎博杰夫人	(印度)
成员:	阿尔巴尼亚	霍查先生
	巴西	小科斯塔先生
	中国	孙志强先生
	法国	布罗德赫斯特·埃斯蒂瓦尔夫人
	加蓬	比昂先生
	加纳	阿杰曼先生
	爱尔兰	米森先生
	肯尼亚	托罗伊蒂奇夫人
	墨西哥	德拉富恩特·拉米雷斯先生
	挪威	黑梅尔巴克女士
	俄罗斯联邦	涅边贾先生
	阿拉伯联合酋长国	阿尔法伊蒂夫人
	大不列颠及北爱尔兰联合王国	雅各布斯女士
	美利坚合众国	伍德先生

议程项目

索马里局势

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,送交逐字记录处处长(U-0506) (verbatimrecords@un.org)。更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统(<http://documents.un.org>)上重发。

22-76596 (C)



无障碍文件

请回收



下午3时40分开会。

通过议程

议程通过。

索马里局势

主席 (以英语发言)：安全理事会现在开始审议其议程上的项目。

安理会成员面前摆着文件S/2022/983, 其中载有大不列颠及北爱尔兰联合王国提交的一项决议草案的案文。

安理会准备对其面前的决议草案进行表决。我现在将该决议草案付诸表决。

进行了举手表决。

赞成：

阿尔巴尼亚、巴西、中国、法国、加蓬、加纳、印度、爱尔兰、肯尼亚、墨西哥、挪威、俄罗斯联邦、阿拉伯联合酋长国、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国

主席 (以英语发言)：决议草案获得15票赞成。决议草案获得一致通过, 成为第2670 (2022) 号决议。

我现在请希望在表决后发言的安理会成员发言。

雅各布斯女士 (联合国) (以英语发言)：我谨感谢安理会成员就这项案文进行建设性接触, 并感谢他们今天的支持。

索马里正在加紧打击青年党, 非洲联盟驻索马里过渡时期特派团 (非索过渡特派团) 的支持仍然至关重要。然而, 与此同时, 将责任从非索过渡特派团顺利移交给索马里, 是在索马里各地实现长期和平与安全的一个重要组成部分。

联合王国自豪地继续为非洲联盟和索马里的这一努力提供资金支持。2022年, 联合王国将为非索过渡特派团提供5500多万美元, 并为索马里信托基金提供800多万美元。

这项决议 (第2670 (2022) 号决议) 授权延长非索过渡特派团第一阶段, 使非洲联盟和索马里有更多时间共同努力, 推进战略性、分部门地逐步将安全责任从非索过渡特派团移交给索马里安全和警察部队。联合王国鼓励非洲联盟和索马里抓住这个机会, 我们期待于明年3月听到进展情况。

伍德先生 (美利坚合众国) (以英语发言)：美国高兴地对延长非洲联盟驻索马里过渡时期特派团 (非索过渡特派团) 任务期限投了赞成票。我们赞赏联合王国同事作出建设性努力, 领导安全理事会商定将非索过渡特派团第一阶段2000名非索过渡特派团官兵的缩编计划推迟六个月。今天通过第2670 (2022) 号决议, 授予非索过渡特派团的任务包括减少青年党构成的威胁, 以及支持建立一支能够逐步承担更大安全责任的经整编的索马里安全部队。

我们肯定并赞扬非索过渡特派团和索马里安全部队所作的牺牲、以及2007年至2022年期间在非洲联盟驻索马里特派团服役的人员作出的牺牲。

我们赞扬加强打击青年党的行动, 这些行动由索马里人民、索马里联邦成员州和哈桑·谢赫·马哈茂德政府领导下的索马里联邦政府主导。这些行动表明了从非索过渡特派团过渡到由索马里领导的安全部门方面取得的进展。

我们承认, 有必要将首批非索过渡特派团官兵的缩编从2022年12月31日推迟到2023年6月30日, 但我们担心, 过去一年在实现任务目标方面进展缓慢, 有碍在2024年年底之前完成过渡。必须抓住当前由索马里领导的行动所带来的机会, 确保解放区的稳定, 并确保索马里联邦政府和非索过渡特派团进行强有力的协调。

非索过渡特派团的部队也必须进行重组, 日益侧重于支持索马里领导的行动, 非索过渡特派团于2023年6月裁减官兵, 必须基于索马里联邦政府和非洲联盟的行动必要性和战略规划。过渡计划必须考虑到近期和未来的安全成果。

我们强调, 必须按照任务授权第2和第3段的要求

进行报告和对话。我们敦促国际社会继续与索马里合作，支持发展一个真正一体化的索马里安全部门，这是今天更新的决议所核可的安全责任可持续过渡的关键因素。

布罗德赫斯特·埃斯蒂瓦尔夫人（法国）（以法语发言）：法国应索马里和非洲联盟的请求对第2670（2022）号决议投了赞成票，破例将非洲联盟驻索马里过渡时期特派团（非索过渡特派团）2000名士兵的撤离时间再延长六个月。我们指望索马里、非洲联盟和非索过渡特派团在国际社会的支持下，在2023年6月30日之前完成撤离。

现在我们必须努力实现第2628（2022）号决议设定的其他目标。特派团必须开始重组，以加强其对索马里部队的行动支持并支持部队增加兵力。我们必须表明索马里有可能实现过渡，以保持国际社会的信任和支持。四方——联合国、非洲联盟、索马里和欧洲联盟——于去年9月通过了这方面的目标。2023年3月的安全理事会会议将是一个评估非索过渡特派团撤出轨迹和这些目标实现情况的机会。

欧洲联盟已经表明，它是索马里和非洲联盟的可靠伙伴，在过去15年里向非洲联盟驻索马里特派团、而后向非索过渡特派团提供了近30亿欧元。我们呼吁其他伙伴也提供捐款，特别是为推迟撤军的第一阶段提供资金。欧洲联盟的支持主要旨在建设索马里部队的能力，从而支持索马里过渡计划的目标。我们重申，四方的对话框架对有关非索过渡特派团的战略决策及其后续行动仍然至关重要。

黑梅尔巴克女士（挪威）（以英语发言）：挪威高兴地支持这项决定。我们特别欢迎安全理事会能够迅速有效地响应索马里联邦政府和非洲联盟和平与安全理事会发出的合理呼吁，延长非洲联盟驻索马里过渡特派团缩编的第一阶段。我们也欢迎索马里政府在所有改革领域，包括在安全部门和在打击青年党的斗争中展示领导力。

除了本已非常困难的安全局势之外，索马里还面临因气候变化而加剧的空前干旱所导致的严峻挑战。

在应对这些挑战时，索马里应该得到安理会的大力和一致支持。我们希望索马里将在2023年根据其自己的优先事项，继续在安全、包容性对话和地方和解以及在索马里所有地区扩大治理和提供服务方面取得进展。

最后，我谨感谢联合王国作为执笔国就这一问题提供出色领导，并以透明和包容的方式开展谈判。

米森先生（爱尔兰）（以英语发言）：爱尔兰应索马里和非洲联盟的请求对第2670（2022）号决议投了赞成票，将非洲联盟驻索马里过渡时期特派团（非索过渡特派团）2000名士兵的撤离时间再延长六个月。我要再次感谢联合王国就这个问题开展的工作。

爱尔兰谨赞扬并全力支持索马里联邦政府和非洲过渡特派团努力打击青年党构成的威胁。非索过渡特派团和索马里安全部队在打击这些极端分子方面发挥着至关重要的作用，我们赞扬他们的勇气和牺牲。爱尔兰敦促索马里政府现在加强其应对青年党威胁的多层面办法，这一办法必须包括善治、司法、人权和经济发展。我们鼓励继续努力，就国家安全架构达成一致，这将促进安全部门改革，对成功完成过渡至关重要。

然而，现在必须保持充分执行索马里过渡计划和向索马里当局移交安全责任的势头。在这方面，索马里和非索过渡特派团应确保毫不拖延地完成重组的第一阶段，使总体过渡保持正轨。

爱尔兰欢迎在2023年3月举行一次安全理事会会议的决定。这将为评估非索过渡特派团的缩编进度提供一个机会。四方——包括欧洲联盟（欧盟）——的协调会议对于取得进展也至关重要。欧洲联盟是索马里和非洲联盟的坚定伙伴。在过去15年里，我们向非洲联盟驻索马里特派团、而后向非索过渡特派团提供了22亿多欧元。我们呼吁其他国家同欧盟一样向索马里提供大力支持。

此外，我们在离开安全理事会之际再次强调，爱尔兰支持索马里人民的努力，他们正面临建设一个和平、包容和稳定国家的挑战，并全面主导该国的国

家安全。

孙志强先生 (中国)：非盟驻索马里过渡特派团部署以来, 积极履行职责, 为维护索马里的安全稳定作出了重要贡献, 中方表示高度赞赏。

当前, 索马里的安全形势依然严峻, 恐怖袭击频发, 人道局势恶化。非盟和安会及时作出决定, 要求调整非索过渡团的缩编计划, 将2000名军警人员的缩编时间推迟6个月, 这有利于巩固打恐成果, 维护索马里及地区和平稳定。中方完全支持非盟和安会上述决定, 对非索过渡团授权延期决议草案投了赞成票。

同时要指出的是, 索马里政府肩负着维护国家和平与安全的首要责任。我们希望索马里政府加强武器弹药管理, 打击非法武器贩运活动, 严格防止武器扩散。同时, 索马里政府还应该切实提升治理能力, 推动改革, 改善民生, 打击腐败, 减少对人道工作的行政限制。我们同时希望索马里政府积极配合非索过渡团缩编, 按照既定过渡计划, 加快建立一支专业、强大、负责任的安全部队, 为保障人民生命安全提供坚强后盾。

下午3时55分散会。